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A nagykövetek tanácsa az egész Habsburg-ház detronizációját követelte
Csütörtökön tárgyalja a nemzetgyűlés 
a detrenizéciós törvényjavaslatot

Budapest, okt- 31. Ma délelőtt gróf Bethlen 
István miniszterelnöknél megjelentek az entente-nagyhatal- 
mak budapesti követei és írásban az alábbi jegyzéket nyújtot­
ták át: ',
A szövetséges nagyhatalmak Magyarországon levő diplomáciai 

képviselőinek konferenciájától.
Miniszter ur! Van szerencsénk nagyméltóságodnak a nagy­

követek tanácsának alábbi jegyzékét átadni.
A nagykövetek tanácsa, amely megelégedéssel látta, hogy 

:i magyar kormány megfelelő intézkedéseket tett azon célból, 
hogy Károly exkirály újabb kísérletének rögtöni véget vessen, 
ennek dacára megállapította, hogy mineddig a magyar kor­
mány nem tett eleget a szövetséges hatalmak azon határozatá­
nak, amely a trónvesztés proklamálásának szükségességéről 
szól. A trónról való lemonlás, amelyre úgy látszik, rá akarja 
bírni az exkirályt, nem tekinthető ezen határozat végrehajtá­
sának.

A nagykövetek tanácsában képviselt szövetséges államok 
aggadalommal vannek eltelve a növekvő izgatottság miatt, a 
melyet a restaurációnak ezen újabb kísérlete a Magyarország­
gal szomszédos államokban előidézett és tevékenyen közremű­
ködtek annak lecsillapításában. Ugyanezen célból felszólítják a 
magyar kormányt, hogy haladéktalanul proklamálja Károly ex­
király trónvesztését és hogy ezen trónvesztést a nagykövetek 
tanácsának 19p0 február 4-én és 1921 április 1-én hozott hatá­
rozata értelmében terjessze ki egyidejűleg a Habsburg-ház va­
lamennyi tagjára.

A tanács elvárja, hogy a magyar kormány hozzá akarván 
járulni az általános béke fenntartásához, haladék nélkül hozzá­
lát ezen határozat végrehajtásához.

Fogadja stb.. stb.
CASTFGNETTO. HOHLER. FOUHET sk.

Tekintve, hogy a magyar kormány az ország jelenlegi sú­
lyos helyzetében, amelyet a szomszéd államok egyre fokozódó 
katonai intézkedései Idéztek elő. rá van utalva a szövetséged 
nagyhatalmak támogatására, a kormány számára jelenlegi 
kényszer helyzetében nem volt más választás, mint a nagyha­
talmaknak az újabb határozatát elfogadni.

A helyzet ismertetése után a minisztertanács idevonatkozó 
határozatát egyhangúlag hozta meg, miről a magyar kormány 
a szövetséges nagyhatalmakat azonnal értesítette és ezt a vá­
laszt a cseh-szlovák köztársaság, az SHS és a román királyság 
budapesti képviselőivel még a mai nap folyamán közölte.

Minthogy az entente-nagyhatalmak kívánságuknak a tör­
vényhozás által való elfogadására záros határidőt szabtak, a 
kormány a nemzetgyűlés összehívása iránt a szükséges intézke­
déseket megtette.

Budapest, okt. 31. Illeté­
kes helyről közük:

A kisentente budapesti köve- 
tei ma délelőtt a magyar kor­
mánynak Írásban ls átadták 
azokat a követeléseket, ame­
lyekről szombaton szóbelileg ér 
tesitették a magyar kormányt. 
Ezen követelésekben tudvalevő­
leg IV. Károly személy] detro- 
nizációján kívül az egész Habs­
burg-ház trónvesztését kíván­
ják. A kisentente kívánságához 
azóta hozzájárultak a nagyeu- 
tente tagjai is.

A kisentente ez újabb közlésé­

nek vétele után Bethlen István 
gróf miniszterelnöknél ma láto­
gatást tettek a nagyentente bu­
dapesti követei is.

Bethlen István gróf minisz­
terelnök ezután Bánffy Miklós 
gróf külügyminiszterrel és Be- 
litska Sándor honvédelmi mi­
niszterrel tanácskozott.

Ma délelőtt a Tisza-emlék- 
tábla leleplezése után a minisz­
terelnök kihallgatáson jelent 
mek a kormányzónál. Ugyan­
csak ma délután 4 órakor rend­
kívüli minisztertanács volt

Budapest, okt. 31. A kormány ülést felfüggesztik. Szünet alatt 
csütörtökre hívta össze a nemzet a bizottságok letárgyalják a ja- 
gyülést a detronizációról szóló vaslatot, mire az ülést újból 
törvény avaslat letárgyalására. megnyitják és a pléiuimban is 
A törvényjavaslatot Tomcsányi letárgyalják a javaslatot. Pétite- 
Vilmos Pál igazságögyminiszter ken második, szombaton hartna- 
késziti. A csütörtöki ülésen a tör dik olvasásban tárgyalják a det- 
vény.iavaslatot benyújtása után ronizációs javaslatot, 
kiadják a bizottságoknak és az

A szerb belügyminiszter
a kisentente

fíelgrád, okt. 30. (Avala.) A 
parlament tegnapi ülésén Trif- 
kovics belügyminiszter a ma­
gyarországi eseményekről a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

Élénk megelégedéssel állapít­
hatjuk meg, hogy azok az ag­
godalmak, amelyekkel az euró­
pai béke fentartásának gondja 
eltöltött, gyors viszhangot talál­
tak a nagyenteute-nál. Nyom­
ban érintkezésbe léptünk Prá­
gával és közös egyetértéssel 
megállapítottuk, hogy easus bel 
linók tekintjük Károly király 
magyarországi tartózkodásának 
mindenféle meghosszabbítását. 
Románia hasonló álláspontot 

; foglal el és Olaszország kész- 
i nek nyilatkozott arra. hogy a 
I maga akciójában is ugyanilyen 
I szempont után fog igazodni. A 
; nagyentente erélyesen lépett fel.
\ Egyidejűleg ^nyilatkozatot kap- 
I tunk a lengyel kormánytól, a 
j mely helyesli magatartásunkat, 
í 1 )e sem mi, sem a csehek nem 

elégedhetünk meg azokkal az 
eredményekkel, amelyeket a 
nagyentente idáig elért. Ma szá­
mot vetünk azzal, hogy a ma­
gyar hivatalos körök a legutol­
só pillanatig legitim uralkodó­
nak tekintették Károly királyt 
és hogy csupán az opportunitás 
okából akadályozták meg ab­
ban, hogy trónját elfoglalja. Ha 
figyelembe vesszük azt is, hogy 
a kísérletben résztvettek a par­
lamenti többség vezérei és más 
számottevő személyiségek, ha 
végül tekintettel vagyunk arra, 
hogy nem csupán Károly király 
személyéről van szó, hanem a 
Habsburg-dinasztia restauráció­
járól, ami veszélyezteti Közép- 
európa békéjét és hogy a mi or­
szágunk és szövetségeseink nem 
maradhatunk örökös nyugtalan- 

i Ságban és örökös fegyveres fel­
készültségben. akkor kötelessé­
günknek kell tartanunk, hogy 
s" zövetségeseink kel meg felelő

követeléseiről
biztosítékokban állapodjunk meg 
amelyek elégségesek arra, hogy 
politikai és nemzeti érdekeinket, 
valamint határaink tartós béké­
jét megóvják, úgy nyugodtan 
várhatjuk az események további 
fejleményeit, mert megtettük a 
szükséges intézkedéseket.

Minden igyekezetünkkel rajta 
vagyunk, hogy hozzájáruljunk 
a kérdés békés megoldásához, 
de szükség esetén nem riadunk 
vissza a legszélsőbb eszközök al­
kalmazásától sem, hogy bizto­
sítékokat szerezhessünk ma­
gunknak a béke megóvására, 
annak a békének a megóvására, 
amelyre nélkülözhetetlenül szűk 
ségc van nemcsak Jugoszláviá­
nak, hanem az egész Középeu- 
rópának. (Élénk tetszés és He­
lyeslés, hosszantartó zajos fel­
kiáltások: Éljen a hadsereg!) 
A nemzetgyűlés meg lehet róla 
győződve, hogy a kormány szi­
gorúan őrködik népünk száza­
dos eszményének megóvásán és 
védelmén, melyet annyi kiontott 
vér és annyi hallatlan szenve­
dés árán valósítottunk meg. Szi­
gorúan őrködni fogunk államunk 
békés fejlődésének biztosításán.

A belügyminiszter után az 
egyes parlamenti pártok vezérei 
szólaltak fel, akik helyeselték a 
kormány magatartását és fel­
szólították, hogy tartson ki to­
vábbra is azon az utón. amelyet 
eddig követett.

Egységes a kisenteíue
Bécs, okt. 31. A Neue Freie 

Presse jelenti; Béig rúdból: Jól 
értesült forrásból származó in­
formáció szerint Bukarestből a 
jugoszláv kormányhoz intézeti 
njabb jegyzék érkezett Belgrád- 

: ha. A jegyzék lehetőleg még erő­
teljesebben kifejezésre juttatja a 
kisententenak a magyar kérdés- 
ben elfoglalt változation állás- 
vontját.
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Zavargások
a cselt mozgósítás miatt

Becs, okt. 31. Értesülésünk 
szerint az egész csehországi 
Éger-vidék valósággal lángok­
ban áll. A német lakosság min­
denütt lázong a mozgósítás mi­
att. A cseh forradalmárok a tu­
lajdonkénem' Csehországban vo­
nakodnak a határra menni, úgy, 
hogy jórészt német csapatokat 
kell oda küldeni. A Felvidéken 
úgy u német, mint különösen a 
magyar lakosság a végsőkig cl 
van keseredve. Napirenden van­
nak a legkülönbözőbb termé­
szetű rendzavarások és a ha­
tóságok nap-nap után tartóztat­
ják le a városokban az embere­
ket. Ez a nyugtalanság tette 
szükségessé az ostromállapot el 
rendelését. (MTI.)

Becs, okt. 31. A bécsi nép­
párti német lapok tiltakoznak a 
csehországi német katonák be­
hívása ellen és azt hangoztatják, 
hogy a német lakosságnak nin­
csen oka cseh imperialista ér­
dekekért harcolni. A Deutsch- 
österreichische Tages Zeitung

felhívja valamennyi német ka­
tonát, hogy kövessék azt a pél­
dát. amelyet a cseh légionári­
usok a világháború folyamán 
tettek, pártoljanak át a magya­
rokhoz.

Károlyi Mihály kívánja 
a cseh-magyar barátságot

Spala to, okt. 31. (Cseh 
Sajtó Iroda.) A cseh nemzeti 
ünnep napján az itt tartózkodó 
konzulátoson megjelent gróf Ká­
rolyi Mihály is és arra kérte a 
konzult, hogy tolmácsolja a 
köztársaság elnökének és Benes 
miniszterelnöknek alázatos hó­
dolatát és azon óhaját, hogy 
ezentúl Csehország és Magyar- 
ország között barátságos legyen 
a viszony.

A csehek rálöttek 
határőreinkre

Miskolc, okt. 31. Illetékes 
helyről nyert érte nil és szerint 
Hernádvécse közelében a cse­
hek rálöttek a határon szolgála- 
tbt teljesítő közegeinkre.

A királyi pár kedden száll 
angol monitorra Duna földváron

királyhoz utaztakB u d a p e s t, okt. 31. A kirá­
lyi párt az eddigi diszpozíciók 
szerint kedden éjjel Dunaföki- 
váron fogják behajózni a Cloo- 
worm nevű angol monitorra. A 
király átadása tulajdonképen 
még Tihanyban meg fog tör­
ténni és onnan n francia, angol 
és olasz ezredesekből álló tnisz- 
szió, amely ezidöszerint is a ki­
rály környezetében van. fogja 
Dunaföldvárra kisérni és ott a 
hajóra szállásolni. A magyar 
kormány kikötötte, hogy a ki­
rályt méltóságának megfelelő el 
bánásban fogják részesíteni.

Azok a tárgyalások, amelyek 
arra Irányultak, hogy IV. Ká­
roly király le mondjon a ma­
gyar trónról, holtpontra jutottak 
ugyan, de a tárgyalások fonala 
nem szakadt meg teljesen. — 
Csernoch hercegprímás ugyan 
félbeszakította a tárgyalásokat, 
de azért a király önkéntes le­
mondására vonatkozólag eset­
leg újabb lépések fognak még 
történni.

Apponyi és Széchen
a királyhoz mentek

Budapest, okt. 31. Mint 
beavatott helyről értesülünk,
Apponyi Albert gróf és Széchen 
Antal gróf ma a kormány enge­

délyével a 
Tihanyba.

A királyi párnak 
elég ruhája van

Budapest, okt. 31. Egyes la­
pokban hangulatot keltő közle­
mények jelentek meg arról, hogy 
a királyi pár, amely tudvalevő­
leg repülőgépen érkezeit Ma­
gyarországba, fehérneműben és 
ruhában szükséget szenved és 
hogy idevonatkozókig intézke­
dések egyáltalában nem történ­
tek. A MTI-t illetékes helyen fel­
hatalmazták annak közlésére, 
hogy a királyi pár Tihanban fe­
hérneművel és ruhával teljesen 
el van látva, a királyi pár, vagy 
környezete részéről semmiféle 
panasz hivatalos helyre nem ér­
kezett.

Vilmos császár is készült?
Páris, okt. 31. (MTI.) Hollan­

diából Londonba érkezett értesü­
lések szerint, amelyeket fentar- 
tással közölnek. Károly király 
Magyarországon való tartózko­
dása idején Vilmos volt német 
császár lakóhelye közelében egy 
ismeretlen hajó horgonyzott és 
a császár több titokzatos látoga­
tót fogadott.

Andrássyék
előzetes let art őztatásban

Budapest, okt. 31. An d- 
r á s s y Gyula gróf, R a k o v s z 
k y István, B e n i c z k v Ödön ’ 
és S i g r a y Antal gróf előtt 
tegnap délelőtt hirdette ki Szi­
la s s y Pál dr. kir. főügyészhe­
lyettes előzetes letartóztatá­
sukról szóló végzést.

A négy politikussal együtt 
Friedrich István is fogság­
ban van a pestvidéki királyi 
ügyészség fogházában. Mind az 
ötöt szigorúan őrzik. Celláik 
egymás mellett vannak és a le­
hető legnagyobb kényelemmel 
látják el őket. Mindannyian 
nyugodtan tűrik a fogságot. -- 
Tegnap már meg is nevezték 
védőiket. Andrássy védőié 
H e 11 e b r a nd t h János dr., 
Rakovszkyé B o n t h a Károly

dr.. Friedriché Póló n y i De­
zső dr., Sigrayé D e bre­
eze n y Sándor dr.. Beniczkyé 
Z b o r a y Miklós dr.

Poi-ónyi Dezső dr.. Fried 
rich István védője, védence le­
tartóztatásáról úgy nyilatko­
zott, hogy az független a király- 
puccstól és jogtalan toborzás 
gyanúja miatt történt. Z b o

r a v Miklós úgy értesült, hogy 
Ben iczkv Ödönt az 1920: 
I. t.-c\ valamint az 1921: 111. 
t.-c. 1. §-ába ütköző bűncselek­
mény gyanúja miatt tartóztat­
ták le. Debreczen y Sándor 
dr., Sigrav Antal gróf ügy­
védje, nem tudott felvilágosí­
tást adni arról, hogy milyen ti­
nién folyik az eljárás Nyugat- 
magyarország főkormánybizto­
sa ellen. Sem vele. sem Sigray- 
va! még nem közöltek semmit 
sem erről. ••

1921. november 1.

ben. Előbb széleskörű nyomo­
zást foganatosíttat.

Polónyi Dezső, Heliebraudth 
János és Bonta Károly ügyvé­
dek felkeresték védenceiket a 
pestvidéki ügyészség fogházá­
ban és velük hosszasan tanács­
koztak. Andrássy, Rakovszky 
és Friedrich betegek- Régi be­
tegségük gyötri őket és a fog­
ság a gyógykezelést erősen hát­
ráltatja. Az ügyészség még nem 
döntött a minősítés tekinteté-

Wlndischgraetz herceget 
Pozsonyba vitték

Becs, okt. 31. Az Abend jelen­
ti: Windischgraetz Lajos herce­
get, a burgonyaherceget, akit ki­
rályi kebelbarátja szolgálatában 
tett diplomáciai utazása közben 
néhány nap előtt Egerben letar­
tóztattak a csehek és Prágába 
szállították, tegnap három rend­
őrügy nők fedezete alatt Po­
zsonyba kísérték és itt a felsőbb 
hatóságok utasítására internál­
ták.

Rakovszky fiát 
letartóztatták a csehek

Prága, okt. 31. Liptóscntmik- 
lósról jelentik, hogy Rakovszky 
István egyik fiát ott letartóztat­
ták.

Klausz Imre temetése
A budaörsi hős a numerus clausus miatt nem lehetett 

egyetemi hallgató
Budapest, okt. 31. A budaörsi 

/tarcok tz ihösi halottja közül a 
tizediknek, Klausz Imre önkén­
tesnek tetemét tegnap, vasárnap 
temették el a rákoskeresztúri te­
metőben, a zsidó vallás szertar­
tásai szerint. A temetésen az ősz 
szes zsidó hitközségek, szent- 
egyletek és ifjúsági alakulatok 
képviseltették magukat, a térpa­
rancsnokság megbízásából Mo­
ser sázados volt jelen.

Magyar nyelvű egyházi ének 
nyitotta meg a szertartást, a 
melyet Lazarus főkántor veze­
tésével adott elő az énekkar. He­
vesi Simon dr. főrabbi tartotta 
meg mély fájdalomtól áthatott 
gyászbeszédét.

—Emelkedett lélekkel állunk 
Klausz Imre, koporsódnál, — 
mondta a főrabbi — magyar ha­
zánk hősi halottjának teteménél. 
Hősi halálod glóriája juttassa 
eszünkbe a vallás szent mondá­
sát, hogy a testvérek kiömlött 
vére egybeforr. Haláloddal pél­
dát szolgáltattál és bizonyságot 
tettél, hogy a magyar haza vé­
delmében egybefogva, egyek va­
gyunk.

— Klausz Imre megrokkant 
apjához volna még egy szavam. 
Egyik fia messzi fogágban síny­
lődik, a másiknak koporsójánál 
álunk itt. Vigasztalja a megtört 
apát az a tudat, hogy gyermeke 
megszentelte a zsidóság nevét.

Ábrahám főkántor héber nyel­
vű gyászdala után Lederer Sán­
dor dr., a Pesti Izr. Hitközség 
alelnöke mondott búcsúbeszédet, 
majd a Zsidó Főiskolai Hallga­
tók Szövetsége nevében HHevesi 
Ferenc dr. búcsúztatta el Klausz 
Imrét.

— Bezárhatják az egyetem 
kapuit előttünk. mondta a

GERO ERNŐ
férfi- fiu- 

ruhaáruháza.
Piac-n.69.sz

szemben

ruhaárf egyzéke!
Férfi öltöny és felöltők K 2400-tól feljebb 
piu öltöny és felöltők „ 1600- „ 
Gyermek öltöny és klkttfik „ 670- „ „
Meid téli kábé!, szénné- és hérbebecsek- 
bea mi filtsztll. öle: 6 szabott érek.

zsidő főiskolai hallgatók képvi­
selője — kizárhatnak u jogokból, 
de nem foszthatnak meg attól a 
jógánktól, nem zárhattuk ki ab­
ból a kötelessségteljesitésbőí, 
hogy a hazáért harcoljunk és ha­
zánkat védjük. Itt megfogadjuk, 
hogy a sok fájdalom, megaláz­
tatáson keresztül, továbbra is 
szerelni fogjuk hazánkat és ha 
kell, azért életünket hajlandók 
vagyunk feláldozni.

Újabb egyházi énekek követ­
keztek, majd Klausz Imre bará­
tai, sporttársai vállukra vették 
a koporsót és úgy vitték ki a 
sirgödörhöz. A sírnál az ifjúsági 
egyesületek, az Egri Torna Egy­
let, az Ezra főiskolai szövetség 
a Csaba bajtársi szövetség, majd 
a Műegyetemi Athletikai és Fo­
otball Club megbízottja vett fáj­
dalmas búcsút a hősi halált italt 
Klausz Imrétől.

Az utolsó aktus volt még hát­
ra: az clföldelés. A zugó őszi 
szélben, amikor könnyes szem­
mel, megrendülve állottak az 
ezrek a sir körül, mély bariton­
hang szólalt meg. Egy öreg! ősz- 
szakálas megtört férfiú, könnyes 
szemmel állott a koporsó mel­
lett és szivekig ható fájdalmas­
sággal kezdte ti énekelni a sok­
ezeréves zsidó gyászéneket. 
Klausz Imre apja volt, az ősz 
egri kántor.

I Télikabát szövetek
! Fetdheim Dezsőnél (Frohner-ház)

Kertés;
" divatáruháza

Piac-utca í
Igen nagy választék

gyapjú sző ve f
selyem, grenadin, opál- i's ; 
selyemvásznak, női és férfi | 
fehérnemüek, az áremelke- ' 
dések dacára is ooooooon j 

mérsékelt, olcsó árak !! ;
Felhívom a t. vevöltőzönség fi­
gyelmét mielőtt bevásárolni ó’ ajt, 
hogy áraim linót igirtl giteldltt meg II
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A fiatal, alig 23 éves Klausz 
Imre jeles tanuló volt mindvégig, 
leskolai tamibnányai mellett 
szorgalmas úszó volt. A verse­
nyeken sok dijat nyert, orszá­
gos vidéki bajnok volt. megnyer­
te a fősikolai usizóbajnokságot 
és a sport terén csak olyan ki­
tünően szerepelt, mint az iskola 
padjaiban. A legutóbbi tatai kon­
gresszussal kapcsolatos bajnoki 
uszóvcrsenyen Horthy-plakettet 
nyert. A Műegyetemre az idén 
föl sem vették. Nem vették föl az 
egyetemre a kurzus legnagyobb 
alkotása, a numerus clausus 
miatt.

DEBRECZENI Ft) (KIETLEN VJSAO
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Á reformáló eilílmm
A reformáció emlékünnepét 

impozáns iinnepiességgel ülte 
meg a debreczeni református 
egyház. A debreczeni reformá- 
tusság ezen a napon mindig 
nagy ünnepléssel ad kifejezést 
annak a hagyománytisztelet­
nek, amely évszázadokon át tar­
totta fenn a református egyhá­
zat és évszázadokon át képesí­
tette arra a szerepre, amelyet 
mint nemzetmentőnek és nem- 
zetfentartónak Magyarország 
történetében viselnie kellett.

Az idei ünnepély a Nagytem­
plomban tartott istentisztelettel 
kezdődött, amelyen Baltazár 
Dezső dr. püspök mondott lán­
golóan lelkes és hitben erősítő 
hatású ünnepi egyházi beszédet. 
Az istentiszteleten közreműkö­
dött a kollégiumi kántus és a ta- 
nitónőképző intézet énekkara is. 
Az állami és felekezeti középis­
kolák felsőbb osztályú tanulói 
számára a Kossuth-utcai tem­
plomban fél 9 órakor volt isten- 
tisztelet.

A gályarabok emlékoszlopá­
nál. az cmlékkert fái alatt, im­
pozánsan nagy közönség előtt' 
tartott ünnepélyt a Hittanszaki 
Önképző Társulat. A kollégiumi 
kántus éneke után Daróczy Sán­
dor negyedéves theologus tar­
tott hatásos emlékbcszédet, 
majd Gyülvészi István „Gálya­
rabok oszlopánál“ ciinü szép köt 
töményét szavalta el Petliő Ká­
roly negyedéves theologus. A 
középiskolák református növen­
dékei hatalmas fehér krizanté- 
riumokból és örökzöld repltely 
levélből összeállított koszorút 
tettek az emlékoszlopra. Az ün­
nepély a kollégiumi kántus éne­
kével végződött.

Délután 4 órakor a Kollégium 
dísztermében tartott ünnepélyt 
a Hittanszaki Önképző Társu­
lat. A kollégiumi kántus „Hit, 
remény, szeretet“ éneke után 
Erdős Károly dr. lelkészképző 
intézeti igagzgató tartottt hatal­
mas nagyhatású megnyitó be­
szédet. Csengi#/ Gusztáv „Ne­
héz időkben“ cimii költeményét, 
hatásosan szavalta Csernyi Zol­
tán negyedéves teológus. Peles- 
key Sándor negyedéves teoló­
gus szép ünnepi beszéde után 

I ochherepine: Poem Lysrie cí­
mű müvét játszotta Páriesy Pál 
hegedűművész, a tőle megszo­
kott műélvezetei. Csánky Eg­

lantine urleány diszkrét, finom 
zougorakiséretével. Muraközy 
Gyula „Október 31-én“ ciinii 
költeményét szavalta még szé­
pen, tehetségesen. Boda Ferenc 
első éves teológus és az ünne­
pély a kollégiumi kántus „Erős 
vár a mi istenünk“ énekével vé­
get ért.

Budapest, okt. 31. Serdán este 
a parlamenti pártok értekezletet 
tartanak, hogy a csütörtöki ülé­
sen követendő magatartásukat 
megbeszéljék. Nagyatádi Szabó 
István ma a kisgazdapárt vidé­
ken tártokodé tagjaihoz a követ­
kező sürgönyt intézte:

AAz ország súlyos helyzete és 
létérdeke kívánja, hogy szerdán 
délután pont 6 rukor tartandó ér­
tekezletünkön feltétlenül jelenj 
meg. Csütörtökön a nemzetgyű­
lés ülést tart. Megjelenésed min­
den körülmények közt elvárom.

Nagyatádi Szabó.
A kormány tagjai ma délután 

sürgős minisztertanácson foglal 
koztak az entente mai jegyzéké­
ben foglalt követelésekkel. A mi­
nisztertanács határozata este 
vált ismeretessé. A kisgadapárt 
bari nagyatádi Szabó István is­
mertette bizalmas megbeszélé­
sen a minisztertanács határoza­
tát és a nemzetgyűlés ülésének 
programját.

Haller. Ernszl és Huszár 
a kormányzónál

Ma délben Huszár Károly, 
Haller István és Ernszt Sándor 
nemzetgyűlési képviselők ki­
hallgatáson voltak a kormány­
zónál. akinél körülbelül 2 óra 
hosszat tartózkodtak. Utánuk 
megjelent a kormányzónál 
Bánffy Miklós gróf külügymi­
niszter is. ,

Haütr István a fotmányzói ki­
hallgatásáról a következőkben 
nyilatkozót! :

— A kormányzónál hárman 
azért jártunk, hogy információt 
kérjünk a külpolitikai helyzet­
ről cs azokról az eseményekről, 
amelyek a iegközel bb! napok­
ban lejátszódtak, hogy áliá .fog 
látásunk bizonyos mértek ig a 
helyzet tökéletes ismeret re t v 
maszkodbassék.

Azzal az. impresszióval távoz 
lünk el a kormányzótól, hogy a 
kétségtelenül rendkívül su'yos 
helyzetből is az ország jövőjé­
nek biztosításával fogunk kite- 
riilni. Ezt az elhatározottságnak 
és mérsékletnek politikájával, 
egyben azonban a viszonyok hoz 
alkalmazkodó és az. erőiénvező 
két számbavevő politikával le 
bet elérni.

Tisza emlékünnepek Debrecenben
Október 31-ikét, u Debreczen 

számára mindig nagy ünnepet 
jelentő reformációi emlékünne­
pet most másodízben ülte meg 
Debreczen, mint Tisza István 
gróf halálának évfordulóját. Az 
emlékünnep örömét hirdető ha­
rangok hangja ma másodszor 
fejezte ki az öröm mellett annak 
a fájdalomnak minden bensősé- 
gét, amely a magyar református 
egyházat épugy, mint a magyar 
nemzetet nagy fia elvesztésével 
érte. Debreczen 1921-ben méltó- 
képen ünnepelte meg a nagy ál­
lamférfi halálának évfordulóját. 
Ünnepeltek, szívből gyászoltak, 
akik híven őrzik Tisza István 
gróf hagyományait, szellemi 
örökségét és ünnepeltek azok is, 
akikről ez nem mondható betii- 
szerint és igazságosan. Mind­
egy! Az ünneplés bensősége 
hátha meghatotta a Tisza István 
szelleme ellen küzdőket? Hátha 
Midikben is elismerték annak 
igazságait, aki talán akaratuk 
ellenére emelkedett föléjük tiszta 
fenségében cs aki előtt, halálá­
nak évfordulóján nekik is Itódol- 
niok kell.

Az egyetem ünnepe
A debreczeni Tisza István tu­

dományegyetem délelőtt 11 óra­
kor tartott nagy. lelkes hangu­
latú ünnepélyt. A város előkelő­
ségeinek sorában megjelentek az 
ünnepélyen Baltazár Dezső dr. 
püspök, Kratoeliwil! Károly tá­
bornok, debreceni körletparancs 
nők, Miskolczv Lajos és Szom­
jas Gusztáv főispánok, a város 
képviseletében Csóka Sámuel 
polgármesterhelyettes, a Gazda­
sági Egyesület kiküldöttei Jóna 
István vezetésével.

Az ünnepélyt a kollégiumi 
kántus éneke titán Sass Béla dr. 
egyetemi rektor nyitotta meg

mély hatást keltett beszédével. 
Pokoly József dr. Prorektor 
nagy beszédben méltatta Tisza 
István gróf jellemét, azt a ha­
talmas erőt. amelyet ő jelentett 
a magyar nemzet számára. Az 
ünnepélyt a kollégiumi kántus 
éneke zárta be.

A Tisza-szoborl>izottsá«i 
ülése

Az Arany Bika dísztermének 
lépcsőzetén örökzöld növények 
szalagja fut fel, a lépcső két ol­
dalán diszbeöltözött városi haj­
dúk állnak őrt és sorfaluk közt 
sietnek fel a díszterembe az 
estélyiruhás hölgyek és feketé­
be öitözött urak. A díszterem 
ajtajától cserkészfiuk vezetnek 
mindenkit Helyére simán, zaj és 
zavar nélkül. Hat órára csak­
nem megtelik a terem, a páho­
lyok is benépesednek, a jobb- 
szélső páholyban Degen féld 
József gróf és B a 11 a z á r De­
zső püspök ül a Püspök család­
jával, de a páholyokban és lent 
a teremben jelen van a város 
életének minden nobilitása.

Az ünnepélyt a városi dalár­
dából és a kollégiumi kántusból 
alakult énekkar nyitotta meg a 
nemzeti hiszekegy tökéletes elő 
adásával, majd a Himnuszt éne­
kelte el az énekkar, melyet a 
közönség állva hallgatott végig.

A szőnyeggel letéri tett, dél­
szaki növényekkel díszített 
emelvényre, amelynek hátteré­
ben Tisza István mellszobra 
állt, M i s k o 1 c z Y Lajos főis­
pán. a Tisza-szoborbizottság el- 

, nőké lépett ezután és etnelke- 
! dett szavakkal hódolva Tisza 
I István emlékének, üdvözölte az 

ünnepől közönséget.
! K II u Béla dr. egyetemi tanár 
I tartotta meg ezután hatalmas
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koncepciójú emlékbeszédét, a 
melynek alaptétele az a kérdés 
volt, kull-e Debrecenben emlé­
ket állítani Tisza Istvánnak? E 
kérdést— mondta — az dönti el, 
itthon van-e Tisza István szel­
leme Debrecenben. E kérdés- 
felvetésére csak Magyarorszá­
gon van szükség, amelynek év­
százados felemás helyzetében 
paradoxonná vált minden igaz­
ság-. így történt ez Tisza István­
nal is, aki a törhetetlen hazafi­
asság és fajszeretet mintája, az 
igazi liberalizmus hirdetője, a 
mely nem más, mint a minden­
kit egyformán védelmező szere­
tet. a jogtisztelet, a türelem, a 
mely mindenkinek lehetőleg ad 
és senkitől sem vesz el semmi 
jogot — és a parlamentárizmu- 
son nyugvó demokrácia bajno­
ka volt és mint ilyen hazája ér­
dekében a dualizmus mellett, a 
demokrácia érdekében az álta­
lános választójog ellen harcolt. 
Felfogását a demokráciáról az 
idők mindenben igazolták. A 
Tiszántúl és Debrecen népe ha­
zafiasságban, liberális gondol­
kozásban. eszmékben és vallás­
ban egy Tisza Istvánnal és még­
is küzdött ellene- Ennek az az 
oka. hogy a debreceni nép. mint 
a 48-as eszmék rendíthetetlen 
hive, nem azoknak hitt, akik 
közüle valók, hanem akik az 
eszmékkel mézes ajkukon ide­
genből jöttek hozzá. Debrecen 
népe — épen úgy, mint Tisza 
— hitt, hisz az emberekben, de 
nem minden emberben, hanem 
csak egyesekben, akik sitna 
szóval, vagy durva szájasko- 
dással közelednek hozzá. Szo­
morú jelenség ez, amely a köz­
ügyek intézésénél bosszulja 
meg magát. Minél általánosabb 
lett a választójog, annál kevésb- 
bé küldött a debreceni nép a 
parlamentbe olyan képviseőlket 
akik belőle valók, hanem olya­
nokat. akik a nekik oly hasznos 
mandátum elnyerése után azo­
kat rágalmazzák a legkegyetle- 
nebbiil, akiknek igazságától leg­
inkább van okuk tartani.

Ezért kell világitó emléket 
állítani Tisza István szellemé­
nek Debrecenben, hogy lásson 
és okuljon Debrecen népe. Arra 
a kérdésre, milyen legyen ez az 
emlékmű, benne van a felelet 
abban az utolsó három év által 
igazolt mondásban, hogy Ma- 
gyrországon kétféle emberek 
csinálják a politikát: tanulatlan 
értelmesek és tanult értelmetle­
nek. Tisza emlékét az az emlék­
mű szolgálná legjobban, amely 
biztosítaná, hogy a haza sorsá­
nak intézése tanult értelmesek 
kezében legyen. De kármilyen 
lesz is az emlékmű, a legmara­
dandóbb emléket úgyis szive­
inkben állítjuk Tiszának, arra 
tanítva a jövő nemzedéket, 
hogy az önfeláldozásra kész ha- 
zafiságbatt, magyar nemzetünk 
hiv szeretetében. mások jogai­
nak tiszteletében, magunk köte­
lességeinek pontos végzésében 
méltó követője legyen Tiszának 
Ez az emlék biztosítja Nagytna- 
gyarország újraépítését.

Percekig zugó taps fogadta a 
hatalmas emlékbeszédet. Majd 
dr. Winkler Jenőne. Rettegj 
hy Margit szavalta el megrázó 
drámai erővel Lőrinczy György 
alakalmi költeményét és a Szó­
zat eléneklésével az impozáns, 
igazán emlékezetes ünnepély 
véget ért.

1

MIÉ;
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I M-iitiut Mrisi.
A következő levelet kaptuk :

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
„Hat hétre bezárták a Sve- 

tits-intézetet“ cim alatt a Deb­
receni Független Újság f. hó 
21-iki számában megjelent cikk­
re engedje meg. hogy válaszo­
mat közölhessem, melyre az 
említett közlemény egyik-má­
sik kitétele kötelez egyrészt a 
tények helyes megismertetése, 
másrészt „renitenciá“-m szem­
pontjából.

Kis leányom, egyetlen gyer­
mekem. 39.7 lázban feküdt a 
Svetits intézetnek fertőző bete- i 
gek izolálására direkte épített, 1 
különálló kis kórháza egyik- 
szobájában. amikor közük ve­
lem, hogy a gyermeket feltétle­
nül és múlhatatlanul a közkór­
házba kell szállítanom. Bár or­
vosi vélemény alapján aggód­
tam egy lázas vörhenybeteg 
szállítása miatt, mégis kijelen­
tettem, hogy beleegyezem, ha 
a közkórházban külön fütött 
szobát kaphatok, ahol a gyér- j 
meket az édesanyja állandóan 
ápolhatja. Megjelentem a köz­
kórházban, azonban dr. Csörsz ! 
alorvos ur és az ellenőr ur szi­
ves előzékenységük dacára sem 
tudták a külön szobát biztosíta­
ni, noha a főorvos ur és mások 
biztosították azt ígéretükkel. 
Csak két szoba áll rendelkezé­
sükre, melyeknek egyikében 6 
ágyon 9 beteg van s már jelez­
tek újabb beszállitandókat s igy 
a másik szoba is megtelik rövi­
desen. ami két nap múlva meg 
is történt. A fűtés iránt is intéz­
kedtek, de a gépész csak más­
nap délben tudott ahhoz hozzá­
készülni. Eközben este 7 órakor 
megjelent a betegszállító, hogy 
azonnal vigyük a gyermeket, 
amit természetesen goromba fel 
lépése dacára sem engedtem, 
mert a kórház akkor még fűtve 
nem volt. Erre a tiszti főorvos 
intézkedése folytán másnap 
délben újból megjelent a beteg­
szállító két rendőrségi tisztvise­
lővel. hogy szállítsam a gyer­
meket.

Mivel pedig tudtam azt. hogy 
a kórházban nincs hely és még 
fütetlen, — amiről időközben 
ismét meggyőződtem — s mert 
a hatósági orvosnak csak elő­
terjesztési és nem egyúttal ren­
delkezési jova is van, -— a ki­
küldött urakkal a rendőrfőkapi­
tány ur elé kalauzoltattam ma­
gamat. ahol ismertetve a köz­
kórházban tapasztaltakat, gyer­
mekem zavartalan elhelyezésé­
nek biztosítása érdekében fele­
lős tisztviselő rendelkezését 
provokáltam a kórházba szállí­
tást illetőleg, kijelentvén, hogy 
érthető aggodalmaim dacára is 
feltétlen respektálni fogom azt, 
azonban hála Rostás főkapi­
tány ur elfogulatlan, komoly és 1 
törvényes alapon álló közbenjá- ! 
rásáért, a polgármester ur nem 
rendelte el a gyermek beszáll!- 1 
tását, ismerve a kár-házban le­
vő zűrzavart, melyet az egye- 1 
tem részére való átadás s az 
ebből eredő bajok okoztak, ha­
nem bezáratta az intézetet, mi­
vel vörhenyesetek ugyancsak 
elég számmal akadnak a vá­
rosban.

Ennyi a tény. Nem igaz az. 
hogy a gyermeket azért nem 
engedtem a kórházba szállítani, 
mert ezt „tisztasági szempont-

!
ból nem tartottam megíelelő- 

í nek“ s mert „az intézetben való 
I lakásért és gondozásért megfi- 
1 zettem“.
; Több Ízben kijelentettem,
I hogy biztosítson az intézőség a 
i hat hétig tartó ápolás idejére 
i megfelelő külön szobát, (amit 

az egyetem átvétele esetén a 
kórházban még kilátásba he­
lyezni sem sikerült), azonnal ki­
vitetem az intézetből gyerme­
kemet.

Itt tellát nem lehet beszélni

apai renitenciáról. Ezt nem 
mondhatja, csak az, aki nem 
ami, vagy akinek nincn szive. 
Szerettem volna én látni azt a 
jóérzésii apát, aki ne tiltakozott 
volna magas lázban fekvő gyer­
mekének késő, hűvös este, ak­
kor még fütetlen kórházba való 
szállítása ellen, olyan betegszál­
lító kocsin, amely csak szégye­
ne lehet Debrecen városának.

Maradok Szerkesztő urnák 
tisztelője e g v tál á n n e m i s 
egészen „R c n i t e n s a p a“

Leninék elismerik a cári kormány adós­
ságait, ha az entente békét köt velük

Berlin, okt. 31. A B. Z. 
am Mittag jelenti Rigából: A
külügyi nc-pbiztosság Angolor- 
szágboz, Franciaországhoz, Ja­
pánhoz és az Egyesült Államok­
hoz jegyzéket intézett, amely­
ben kijelenti, hogy a cári kor­
mányok adósságait az 1914-ik 
év végéig elismerni hajlandók, 
azzal a feltétellel, ha az Orosz­
ország ellen irányuló minden 
fegyveres intervenciót beszün­
tetik, ezenkívül az általános bé­
két megkötik és a hatalmak a 
szovjet-kormányt elismerik E 
cél elérése érdekében Csicserin 
nemzetközi konferencia egybe- 
hivását javasolja.

Cseh-lengyel egyezmény 
Németország ellen

Berlin, okt. 31. A Localanzei- 
ger Felsősziléziából azt jelenti, 
hogy a lengyelek és a csehek 
között már hosszul) idővel ez­
előtt politikai és katonai titkos

megegyezés jött létre, amelynek 
éle Németország ellen irányul. 
Lengyelország és a Csehország 
között Teschenben értekezlet 
volt, amelyen több rnagasrangu 
katonatiszten kiviil megjelent a 
francia és angol megszálló csa­
patok parancsnoka is.

Jugoszlávia 
jóvátételi követelése

Belgrad, okt. 31. A S. H- 
S. delegáció a trianoni béke- 
szerződés értelmében benyúj­
totta a jóvátételi bizottsághoz 
Magyarországgal szemben fenn 
álló természetbeni követelései­
nek számláját. E szerint a SHS. 
királyság 3000 ökröt, 1500 tehe­
net, 2500 birkát, 10,000 kancát, 
200 csődört, 50,000 birkát és 
1500 kecskét, továbbá ipari és 
gazdasági gépeket s egyéb 
iparcikkeket követel Magyaror­
szágtól.

A budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.67

Értéktőzsde: Kct napi szünet után 
elénk vásárlás indult meg a tőzsdén 
és megszilárdult az irányzat. z\z ér­
deklődés főleg a nehéz papíroknál in­
tőit erősebben kifejezésre. Több ezer 
koronás áremelkedés javította a Mag­
nezit, Cukorrépa és a Nasici részvé­
nyek árfolyamát, inig a többi papí­
roknál, főleg pedig az olcsóbb papí­
roknál nem voltak nagyobb emelkedé­
sek, de egynémelyikét ezeknek a pa­
píroknak több száz koronás javulás 
segítette magasabb árfolyamokhoz. 
Arak:
Magyar Hitel 1825—95, Osztrák Hitel 

775—800, Jelzálogbank 230—20, Le­
számítoló 700, Hazaibank 620—45, 
Angol-magyar 758—45, Magyar-olasz 
343—40, Kercsk. bank 6820—60, Pesti 
hazai 24000, Borsod-Misk. 4250—4050, 
Concordia 3475—375, Bpesti gőzm, 
6050—100, Gizella 2120—40. Hungária 
2550—95, Viktória 113000—500, Bá­
nya és kohó 5000—4975, Alt. kőszén 
9275—350, Salgó 6300—425, Urikányi 
6350—400, Ganz-Danub. 335000—400, 

Ganz. vili. 5200—700, Rima 2660—740,

I M.-Acél 2800, Schlick 1215—80, Lip- 
I ták 534—50, Láng 1380—60, Brassói 
I 4000—75, Hazai fatermclő 5000, Nasici 
; 17800—18700, Magyar erdő 1375, Or- 
' szagos fatermelő 1290—60, Liehtig 

840—20, Karton 2500—75, Papír 3600— 
500, Spódium 2800—775, Cukor 17100 
350, Lámpa 3125—3000, Őstermelő 
840—60, Gummi 3000—3050, Adria 
8500—900, Atlantica 6250—500. Köz­
úti 1050—30, Délivasut 1370—20, Le­
vante 7200, Allamvasut 3750-875, 
Trust 2000—150.

I A valutapiacon az irányzat végig 
szilárd volt és élénk vásárlás mellett 
a küföldi valuták 20—30 ponttal ja­
vultak. A francia frank jelentékenyen 

i emelkedett, a szokol esett. Árak.:
Napoleon 2355—2400, Font 3080— 

3140, Dollár 7774—784.50, Francia 
frank 56—58, Márka 4.80—4.90, Lira 
30—31.50, Romanov 35.50—34, Lei 
5.35—5.42, Sokol 7.68—7.80, Svájci 
frank 144, Kor.-dinár 10.05—10.10, 
Bécsi 22—21, Lengyel márka 17—16.50

Zürichi devizák
Zürich, okt. 31. Berlin 3.—, Hollan­

dia 185, Newyork 545, London 21.44, 
, Paris 39,85, Milano 21.85, Prága 5.20, 
• Budapest 0.67. Zágráb 1.89, Bukarest
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Mäi és férfi kalapok gyártása.

3.80, Varsó 0.13, Bécs 0.25, Osztrák 
bélyegzett 0.17.

Terménytőzsde
A terménytőzsdén az irányzat vál­

tozatlan. Árak szilárdak. A vidéki mai 
i mok az összes felajánlott kenyérmag­

vakat megvásárolták. Kissé elhanya­
golt volt az üzlet zabban és csöves len 
geriben. Repcében ma alacsonyabb 
árak alakultak ki. A vetőmagpiac vál­
tozatlan árak változatlanok.

I A liszt és őrleménypiacon kötés alig 
1 fordult elő, árak nem alakultak ki. Hi­

vatalos jegyzések: Búza tiszavldéki 
2215—75, fehérmegyei 2215—65, pest- 
vidéki 2215—65, rozs 1610—640, ta- 

, karmány árpa 1700—75, sörárpa 1825 
—75, köles 1650—750, zab 1600—650, 
ótengeri 1920—950, korpa változatlan, 

i Előfordult kötések: Búza egy va­
gon 2250, egy vagon 2200 üszkös áru 
ab állomás, 8 vagon Kálkápoluásról 
2300, két vagon 2225, két vagon 2230. 
egy vagon 2300 ab állomás. Rozs két 
vagon 1610, zab egy vagon 1650 ab 
Budapest, egy tétel 1625 az állomás, 
u.i tengeri bárom vagon 11910 ab ál­
lomás, bárom vagon 1925 ab állomás, 
csöves tengeri egy vagon 1425 ab ál­
lomás. Korpa decemberre 950, egy té­
tel 950 ab Budapest, egy tétel 930 ab 
Budapest.

Az őszi Idényre
legelőnyösebben az

ARANY-BIKA
divatházban
szerezheti be ruházati izllbéglltllt.

Női ruhaszövetek, 
angol férfi szöve­
tek, selymek és 
bársonyok, zefirek 
és vásznak, kötött- 
és trikóáruk, fehér­
neműéit nagy vá­
lasztékban érkeztek. 
Mindenkinek érdeke 
raktárunkat ugtlkiRtlPt.ve«elUC«>Hxer nines.

I priulini szililím
ISII

A Csokonai-szinliáz népszerű 
primadonnája, Hclvey Erzsi, kü­
lönös kalandon ment keresztül 
tegnap este. A primadonna, 
amint színházi köröben köztu­
domású, semmitől sem íól any- 
nyira, mint a részeg emberektől. 
A „kaland“-ban pedig egy ré­
szeg ember játszotta a főszere­
pet, egy részeg ember, aki a 
népíelen és sötét Széchényi-ut- 
cán igazohisra szólította fel azt 
a kis társaságot, amely Helvey 
Erzsit szokott vacsorázó helyé­
ről liazakisérte.

Tegnap este körülbelül éjfél­
tájban ment haza Helvey Erzsi 
az Angol Királynő éttermétől. 
Kísérői, akik között ott volt a 
primadonna szobaleánya, a 
Zsuzsi is, már a Széchényi-utca 
elején figyelmesek lettek egy 
emberre, aki a Halköz bejáratá­
val szembún nem egészen ért­
hető, de elég hangos és goromba 
szavakat kiabált a társaság felé. 
Amint az utca páros számú olda­
lán a primadonna lakása felé ha­
ladtak, az ember utánuk lopó- 
zott és Helvey Erzsi lakásának 
kapuja előtt utolérte őket. Elő­
ször a szobaleányt szólította 
meg, aki épen a kaput akarta ki­
nyitni:

— Igazolja magút!
A leányt annyira meglepte a 

hirtelen megszólítás, hogy nem 
is tudott feleui. Az ismeretlen 
erre megütötte és ismét rá kiál­
tott:

— Mutassa az igazolványát!
A sötét utcán beszélgető tár­

saság csak erre a kiáltásra fi­
gyelt fel. A primadonna kísérői

I
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azonnal az igazoltató emberhez 
fordultak:

— Kicsoda maga, hogy iga­
zoltatni akar. Mutassa meg u 
rendőri igazolványát!

És most az ismeretlen egy 
szót sem szólt, karonfogták és 
a. királyi tábla előtti lámpához 
vitték. Közben az áldetektiv erő­
teljesen protestált az ellen, hogy 
őt igazoltassák.

— Állami hivatalnok vau vök! 
— mondta.

— fis detektív?
— Kataszteri becslőbiztos va­

gyok
A lámpa alatt valóban megál­

lapították igazolványaiból, hogy 
kataszteri becslőbiztos /?. S-nek 
hívjak. I ekintve. azonban, hogy 
a kataszteri becslőbiztosok nin­
csenek felruházva igazoltatás! 
joggal, a primadonna kísérői az 
akletektivet a Széchényi-utcai 
rendőrőrszeinnek adták át. aki 
előállította a rendőrségre. Itt is­
mét igazoltatták és meglehető­
sen ittas állapotara tekintettel a 
fogházba hitték, ahol reggelig 
bőségesen nvilt alkalma kialud­
ni „detcktiv“-szcreplésének ku­
darca fölött.

Osztrák támadás a határon
Sopron, okt. 31. Száraz­

vám község határában az éj fo­
lyamán osztrák járőrök megtá­
madták az ott tartózkodó felke­
lőket és két lovas felkelőt súlyo­
san megsebesítettek, a kismar­
toni kórházba szállították őket.

FELDHEIM és WEISZ
olcsó és jó 
szövetek
kizárólagos raktára 
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Női kalapokat
a legújabb párisi modell uién 
3 nap alatt fest és alakit a

„TURUL“
Piac-utoa 32. sí, alatt

hírek

A közönséghez!
A debreceni lapvállalatok a 

napilapok előállításával kapcso­
latos kiadásoknak, a papír árá­
nak és a nyomdai költségeknek 
folytonos emelkedésére való te­
kintettel a napilapok egyes pél­
dányai árát f. évi október hó 
30-tól kezdve 3 koronára emelik 
fel. November hó 1-töl kezdve a 
napilapok előfizetési árait a kö- 
'étkezőkben állapították meg: 

Ugész évre Kor. 660.—
% évre ., 340.—

* evre ., 170.-
1 nőnapra 60.

nem °fk ,az arak még mindig 
Ei . ,k az előállítási költ- 
‘ et *eni és amennyiben a 
Ä nem alakulnának 
m !mC?0b,be" s a Papírárak és 
.: ”daJ költségek nem csök- 
kumének. a lapvállalatok kény-
... nck lesznek az árakat uihól 
'elemeim.

n, ^ebreczeni Független 
1 ,iság. a Debreceni Új­
ság. az Egyetértés, a 
Uajduföld kiadóhivatalai.

Uj regényünk
Szoknia Júhő: ACINQ

November J-én uj regény köz­
lését kezdi meg a Debreceni 
Független Újság. Az újabb ma­
gyar regényírók közt úgyszól­
ván egy csapásra az elsők köz­
zé emelkedett és máról-holnap­
ra országos nevűvé lett Szekula 
Jenőnek egy eddig még nyom­
tatásban sehol meg nem jelent 
eredeti regényét, a time

ACINQ
sikerült megszereznünk. Szeku­
la Jenő uj Írásaiért ma már ver­
sengenek a kiadók, a kritika iro­
dalmi eseményként ünnepli min­
den munkáját és igy bizonyára 
a Debreceni Független Újság 
olvasótábora is méltányolni fog­
ja azt a törekvésünket, amely­
ikei a modern magyar regény- 
irodalom egyik nagyságának 
eredeti nagy regényét megsze­
rezni és olvasóink gyönyörköd­
tetésére leközölni igyekeztünk. 
Szekula Jenő regénye, az

Acma
hatalmasan megalapozott kor­
rajz, amelynek színesen formált 
keretein belül izgatóan érdekes 
cselekmény játszódik le. Uj re­
gényünk irodalmi esemény lesz 
és ezért nyomatékosan felhívjuk 
rá olvasóink figyelmét.

— A portugál miniszterek 
gyilkosait elfogták. Rómából 
táviratozzák: Az uj portugál 
kormány elfogatta a forrada­
lomban meggyilkolt miniszte­
rek gyilkosait.

— Tabódy ezredes és Dettre 
százados szabadlábon. A szege­
di hadbíróság tudvalévőén a 
múlt hétfőn hirdette ki ítéletét 
Tabódy Zsolt és Dettre Béla 
ügyében, foglárfogságra Ítélve 
őket, amit a vizsgálati fogság­
gal kitöltöttnek vett. Mint most 
szegedi tudósítónk jelenti, az il­
letékes katonai parancsnok 
szombat délután Tabódyt és 
Dettréf szabadlábra helyezte.

A debreceni népszerű főis­
kolai tanfolyam miskolci elő­
adásai. Miskolcról jelenti tudó­
sítónk: A debreceni m. kir. Ti­
sza István tudományegyetem 
népszerű főiskolai tanfolyamá­
nak bizottsága nevében Hankiss 
János dr. átiratot intézett Mis­
kolc városához, nem kiván-e 
Miskolc bekapcsolódni a tanfo­
lyam őszi programjába. Ha 
kedvező választ kapnak, az 
esetben Miskolcon is rendezné­
nek már az ősszel irodalmi, 
művészeti, történelmi, termé­
szettudományi, földrajzi, orvos- 
tudományi és közgazdasági elő­
adásokat.

Orosz fogolytáborban 
meggyilkolt magyar zászlósok.
A honvédelmi minisztérium fel­
kéri mindazokat, akik 1920- évi 
március 4-én reggel 7—8 óra 
között a porvajriecskai fogoly­
táborban Tiros Sándor, Gerber 
Ferenc zászlósok és Helvey Bé­
la hadapródjelölt meggyilkolá­
sánál jelenvoltak, hogy mint ta­
nuk, a japán kormány által 
megindítandó eljárás alapjául
szolgáló tanúvallomások felvé­
tele végett pontos tartózkodást 
helyüket és címüket a honvédé- ( 
lemiigyi minisztérium 36-ik osz­
tályában, Hadik-laktanya, Hor­
thy Miklós-ut, jelentsék be.

Eljegyzés. Helfersolm 
Böskét eljegyezte Bleier Béla, 
az Angol Magyar Bank tisztvi­
selője. (Minden külön értesítés 
helyett-)

Egyetlen napon 402 egyén
használta a Közművelődési 
Könyvtár anyagát, október 
29-én. Ez volt eddig a könyvtár 
legnagyobb napi forgalma. Ezek 
közül 208 az olvasóteremben 
volt, hol a napilapokon és folyó­
iratokon kívül 65 kötetet olvas­
tak, mig a kölcsönzőből 194 tag 
223 kötetet vitt ki. Ez a iiapiíor- 
galoin mindennél ékesebben bi­
zonyítja a közművelődési 
könyvtár nagy fontosságát, egy 
ben Debrecen lakosságának i 
művelődésre való nagy liaiLm- 
dóságát.

— A bankjegyek kicserélése.
Budapesti tudósítónk táviratoz­
na: A hivatalos lap keddi szá­
mában megjelenő pénzügymi­
niszteri rendelet értelmében az 
Osztrák Magyar Bank magyar 
felülbélyegzéséi 100 koronáról 
szóló jegyeit a mag” kir. álla­
mi jegyintézet és a m. kir. álla­
mi pénztárak november 1-től 
kezdve november 15-ig bezáró­
lag már csak 75 százalék levo­
nással. vagyis 25 korona érték­
ben fogadják el. Ezen határidőn 
túl az említett bankjegyek el­
vesztik fizetési eszköz jellegü­
ket és állami jegyekre sem cse­
réltetnek ki többé. Az Osztrák 
Magyar Bank magyar feliilbí- 
Ivegzésii 200, 50 és 25 koroná­
ról szóló jegyeit a fenti határ­
időn belül a in. kir. állami jegy- 
intézet és a tn. kir. állampénz­
tárak már csak 50 százalék le­
vonással. vagyis a 200 koronás 
bankjegyeket 100. az 50 koro 
nás bankjegyeket 25 és a 25 ko­
ronás bankjegyeket 12.50 koro­
na névértékben fogadják el fi­
zetés gyanánt, vagy becserélés 
c 51 fáiból.

Bárd Karácsonyi Zeneal- 
buma 1921—22. évre megjeleni.
Tartalma: fi foxtrott, 4 one 
step. 4 keringő, 11 operett rész­
let. dal, kupié. Ára felárral K 
103.50. Kapható: Hegedűs és 
Sándor rt. könyvkereskedésé­
ben. Debrecen, Piac-u. 34.

Hét év múltán kiderült bűn.
A tiszacsegci csendörőrs teg­
nap a debreceni rendőrségre 
szállíttatta át Sziráki Gábor ot­
tani lakatosmestert egy Debre­
cenben. még 1914-ben elköve­
tett lopás miatt- Sziráki 1914- 

en Tliaisz Arthur papirkeres- 
kedésében volt boltiszoiga és 
az üzletből nagymennyiségű 
körzőt, papírárut és Íróeszközt 
lopott el. Lopásait akkor nem 
vették észre. A tiszacsegei 
rendőrség fegyverek után kuta­
tott házában és a házkutatás al­
kalmával találta meg a mai 
árak szerint nagy értékű holmit 
Szirákit holnap szállítják át az 
ügyészségi fogházba.

— Tettenért betörök. Szom­
batról vasárnapra virradó éj­
szaka a Rákóczi-utca és a Csa­
pó-utca sarkán posztoló rendőr- 
őrszem rajtakapta Tomasovsz- 
ki Pál többszörösen büntetett 
betörőt, amint a Csapó-utca 46. 
szám alatt levő üzlet ajtaját fe­
szegette A rendőr előállította a 
betörőt a rendőrségre, ahonnan 
ma az ügyészség fogházába 
szállították át. Vasárnapról 
hétfőre virradó éjszaka Liliét 
Pál rovottnmltu betörőt tartóz-

: tatta le a rendőrség. Liliét özv. 
1 Pápay Vilmosné Battbyányi- 

utca 13. szám alatti lakásába 
tört be álkulcs segítségével. 
Már megrakodott a szobában 
lévő értékes holmikkal, amikor 
a ház lakói észrevették, elfog­
ták és átadták a rendőrségnek.

— Menyasszonyi képek, csa­
ládi, csoport és gyermekfelvé­
telek Ízléses beállításban, legfi­
nomabb kivitelben készülnek 
Liener Béla fényképésznél, Csa­
pó-utca 1. sz. Műterein állandó­
an fűtve van.

— Valódi Pichler-kalapok di-
vatszinekben megérkeztek 
Frank Imrénél, Piac 43.

— Barna velour minden ár­
nyalatban, férfi öltöny szövet 
különlegességek érkeztek Fi­
scher Adolf és fia. Piac 61.

— Útmutató az összes vas­
utak hivatalos menetrendje a 
régi könyvalakban megjelent. 
Tartalmazza az összes megszál­
lott és külföldi összeköttetése­
ket is. Kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben. Debrecen. Piac-u. 34.
— Szőnyegek nagy választék­

ban. Linoleum és mindenféle 
bőrvászon érkezett és gummi- 
kabátok gyári lerakata Haas 
Lipót Linoleum áruház. Ferenc- 
József-ut 58.

— Hintó, fekete fedeles, jó ál­
lapotban van, eladó. József ki­
rályi herceg utca 4.

— Marólúgot ivott egy 2 
éves fiú. Csóka István Böször- 
ményi-ut 26. szám alatti lakos 
István nevű két éves fia tegnap 
délelőtt véletlenség folytán ma­
rólúgot ivott. A gyermek a mo­
sáshoz előkészített, jókora 
mennyiségű marólúgot itta meg. 
Segíteni nem lehetett rajta, 
még a tegnapi napfolyamán ki­
szenvedett.
- ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 

nagyságban és kivitelben kaphatók a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv- 
kereskedésében. — Nyomtatványok a 
legizlésesebb kivitelben 24 óra alatt 
készülnek. Telefon 54.

— Nyukosz-hirdetmény. Ér­
tesítem a tagokat, bogy a 
krumpli- és babosztás ma reg­
gel. november 1-én veszi kez­
detét az Arany Bika előtti té­
ren. Nyukosz elnökség.

Nádor dalos karácsonyi al­
buma, a legnépszerűbb darabok 
gyűjteménye, 1921—22. évre 
megjelent. Ára: K 103.50. Kap­
ható Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedésében. Piac-ut­
ca 34. sz.

Most jelent meg
Fakereskedőknek 
fatermelőknek és 
építészeknek nél­
külözhetetlen se­
gédkönyv a :: ::
KRAMMER-féle

Gyors fahöböző 
Bsárszámitö
fűrészelt faanyagok ré­
szére, magyar és német 
szöveggel. — Ára l&Vo 
felárral 460 korona

Kapható: Hegedűs és 
Sándor írod. és nyom­
dai r.-t könyvkereskedő 
sében Piac-utca 34. sz.

Most jelent meg!
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— Bviliánsórt, aranyért és 
ezüstért magas árat fizet Weisz 
aranyműves és ékszerész. Püs­
pöki palota.

— Szepcsy Ferenc táncisko- 1
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DFBRFCZEN! FtkiUETI.EN UJSAU 1921. november I.

Iájában három új tanfolyam ve­
szi kezdetét. Diákoknak dél­
után 6—8-ig. gazdálkodóknak 
fél 6-tól fél 8-ig, az esti tanfo­
lyam 7-ikén veszi kezdetét. 
Beiratkozások Simonfíy-u tea 
le. II. em.

— Férfi és fiú téli sapkák leg­
olcsóbban beszerezhetők Frank 
Imrénél, Piac 43.

— Varrógépek, Írógépek, or­
vosi műszerek. National-kasz- 
szák, minden mechanikai dolgo­
kat szakszerűen javítanak Mol­
nár Testvérek. Egyház-tér. Te­
lefon 727.

— Fíilöp nővérek női divat­
termében, Péterfia 14., angol és 
francia kostümök elsőrendű ki­
vitelben készülnek.

— Színházi és alkalmi ruhá­
kat kifogástalanul fest, tisztit 
Koncz, Debrecen, Arany János- 
utca 10.

— Mindenféle szőrmeruhákat 
szakszerűen legújabb divat sze­
rint és legolcsóbban alakit, iavit 
Klonda szűcs. Piac-utca 21.

Pálinkafőző üstök, moső- 
iistök, üstházak, itatóválvuk leg­
olcsóbban beszerezhetők Mán- 
doki rézművesnél. Arany dá­
nos 13.

— Valódi börlábszárvédök,
bőröndök, levéltárcák, utazási 
cikkek. Feuermann bőröndös, 
Piac-u 44.

— Varrógépek érkeztek:
Centrál-bobbin. karikahajós, 
körbajós és cipész-gépek Mol­
nár Testvérekhez, Egyház-tér. 
Telefon 727.

— Kalapok, saját készitmé- 
nyü febérriemtiek nagy válasz­
tékban kaphatók Werner Sán­
dor divatházában (Neumann M. 
helyiségben).

SZÍNHÁZ
Színházi Iroda hire, :

Kedden B) bérletben Danton, 
sztviselő-est.

Szent bálvány táncosa, keleti 
misztikus dráma 7 felvonásban, 
ma a Vigszinbáz-mozgóban. Pá­
ratlan látványos amerikai film.

Ezerarcú ember III- része, a 
Sárga bestiák, szerdán, csütör­
tökön a Vigszinbáz-mozgóban.

Lenkeffy Ica főszereplésével 
az Angela öröksége cimii 6 fel- 
vonásos társadalmi dráma ma 
utoljára az Apollóban, 3—3- 7 
és 9-kor.

Nagy zenekar kísérettel mu­
tatja be az Apollo 7 és 9-kor az 
Angela öröksége cimii 6 felvo­
násom; drámát.

Fehér farkas, amerikai ka­
landortörténet 6 felvonásban, 
szerdán az Apollóban.
j LEGSZEBB j

FRÄKtt EDEWEL.

spoíit,

— Regény. — 
Irta: SZEKULA JENŐ.

Az amfiteátrum romján ültem. Szelíden 
csillogott a Duna és tündéri rendben inte­
gettek felem messziről az újpesti sziget karcsú 
jegenyefái. Nem hallatszott semmi a város 
zajából, mhrha a romok továbbra is cl akar­
tak volna merülni az évezredes hallgatásban. 
Csak az óbudai hajógyár kéményeinek lila 
füstje szállott, szinte sejtve, hogy idestova 
kétezer éve a római légiók tábora volt épen 
azon a helyen. Kétezer éve! Mintha csak 
tegnap lett volna, oly közel vannak, hogy 
szinte megérinthetem az alakokat, akik még 
hullámos himateonokban sütkéreztek a for­
rások körül, ahol most parasztlányok fiirde- 
nek a hajnal szűziességében.

Ez a hely Aquinkum. Vagy régi és bar- 
bar nevén Acinq. A köröskörül (kifehéríti ro­
mok, miken még megérzik a föld nehéz illata, 
Róma egykori határvárosának emlékét liir- 
detik. Pusztuló nyomai egy régi és talán di­
csőséges városnak, amely virágkorában hat­
vanezer lelket számlált és szélső negyede 
Óbuda házai alatt van most is eltemetve.

Sáncai között a hatalmas második légió 
uralkodott a barbár világ felett, melynek 
ereje megtörött azon a vonalon, mit a Duna 
kanyarulata rajzolt határnak.

I ul a Dunán a jazigok portváztnk, a 
Vagvidéken a kvádok éltek és űzték féktelen 
rablóhadiárataikat. Messze dunai szigetek 
felől néha álhangzott a halálos lómyerités, 
félelembe ejtve a görög-római hivatalnok­
asszonyokat.

Mert hivatalnok- és katonaváros volt el-

A várakozásnak megfelelően szép­
számú közönség jelenlétében folyt le 
a DM I E vasárnapi birkózó versenye.
A Munkás Testedző Egyesület áldo­
zatkész vezetősége, főleg Truka 
leofil és Prahács József urak hálás 
köszönetét és elismerést érdemeinek 
meg a verseny megrendezéséért, a 
NyETVE pedig dr. Szilágyi és dr Né­
meth fáradliatalan munkájának kö­
szönheti birkózóinak kiváló szerep­
lését.

Részletes eredmények: Pehely silly:
1. Nagy Lajos DVSC 8 pont, 11 perc 
40 mp. 2. Stima Gyula NvETVE 8 
pont, 54 perc 30 mp. 3. Qyöry Mi­
hály 6 pont. 102 perc 50 mp. (7 in­
duló.)

Könnyű súly: 1. Kiss Kálmán 
NyETVE 12 pont, 27 perc. 2. Kiss Je­
nő DKASE 12 pont, 27 perc 30 mp.
3. Peskó János DMTE 8 pont, 73 p.
30 mp. (118 induló.)

Közép A súly: 1. Váci Lajos 
NyETVE 6 pont, 6 perc. 2. Erdey

sösorbaii, rideg és merev, mint valami angol 
gyarmat Dél-Afrikában. Elhagyott hely, 
ahova még a madár sem tévedt s azért épí­
tették. hogy legyen hely, ahol a dunai légiók 
fejüket pihenésre hajthassák.

*

A

Gyula DMTE 4 pont. 33 p. 10 mp. 3. 
Klein Ferenc DTE 2 pont 63 perc. (6 
induló.)

Közép B súly: 1. Fiba András 
DMTE 4 pont, 15 perc. 2. Kauffmaim 
Adolf NyETVE 4 pont. 57 p. 50 mp. 
3. Kasnyik Lajos DKASE 2 pont, 49 
p. 15 mp. (4 induló.)

A verseny előkészítése és lebonyo­
lítása Bagossy Sándornak, a DMTE 
kiváló előadójának érdeme.

(I’cli.)

NyTVF DTE !:l (félidő 1:0)
Biró Balogli Imre

A helyes vezetést és irányítást nél­
külöző DTE csapata kénytelen volt a 
már elkönyvelt 2 bajnoki pontot meg­
osztania az agilis NyfiTVE-vel. A 
nagyerdei pályán, igen kevés szánni 
közönség előtt, jóval a hirdetett idő­
pont után kezdődött az élvezetesnek 
egyáltalán nem mondható bajnoki 
mérkőzés. A DTE még csak 8 ember­
rel volt a pályán, amidőn a NyETVE 
hatalmas széltől támogatva, Simon és 
Szabó jóvoltából, öngóllal megsze­
rezte a vezetést. A gól ugyan felvil­
lanyozta a DTE csapatát, azonban 
minden támadása erőtlen lévén, nem 
járt a kívánt sikerrel. A második fél­
időben hossza ideig leszorította a szél 
ellen játszó NyETVE legénységét és 
sikerült is egy, a 16-oson belül hami­
sért megítélt 11-es büntető rúgással 
Gerő révén kiegyenlíteni, vezető gólt 
azonban nem sikerült elérnie. Az 
utolsó negyedórában a NyETVE Del- 
hányi jobbszélső lefutásából néhány 
veszélyes, szép támadást vezetet a 
DTE kapuja ellen. A DTE-ban Barta, 
ki a csatársor telke és Bállá érdemel 
említést. A NyTVE-ban Delliányi, 
Katz és Jakab váltak ki.

DtAC KTE 5:2 (félidő 1:2) Hin> 
Viliikért}’. Kisvárdán szép szánni kö­
zönség jelenlétében folyt le a fenti két 
csapat őszi bajnoki meccse. Az első 
félidőben még nagyszerűen tartotta 
magát, széllel támogatva a KTE csa­
pata, második félidőben azonban tel­
jesen visszaesett és az egyetemiek jó­
val nagyobb tudása csapata egymás 
után éri el góljait. A DEAC ezen gyö 
zelmével harmadik helyre rukkolt 
előre.

DEAC lb. DVSC II). 1:1. Szövet­
ségi díjért.

DTE—DVSC. Hosszú idő után a 
vasutas pálya is szóhoz jut. hogy ked­
den vendégül lássa a hétről-hétre rósz 
szabodó DTE csapatát. A DVSC győ­
zelme valószínűnek látszik, mert Zöld­
del és a kartörést már kiheverő Né­
meth Józseffel megerősödve veszi fel 
a küzdelmet.

DMTK KSE mérkőzés ugyancsak 
ma kerül Kisvárdán lejátszásra.

Az MI.SZ Ericil ll-öl Hudupestre 
liivta. Nagyon megtisztelő levelet ka- 
pott Fried II. a vidéki válogatottba 
beállított jobbhátvéd Azt Írja benne a 
MLSZ vezetősége, hogy fogadja cl a 
beléje helyezett bizalmat és már szom 
haton utazzon fel Budapestre, ahol 
szombattól kezdve a vidéki válogatott 
—svéd válogatott mérkőzés utánig az 
MLSZ vendége lesz. Az MLSZ-nek ez- 
zcl a za helyes célja, hogy vasárnap 
délelőtt a vidéki válogatott a szövet­
ségi kapitány felügyelete mellett tré­
ninget tartson, délután pedig látva a 
magyar—svéd válogatott mérkőzést, 
annak tanulságait levonhassák és a 
szerdai válogatott meccsen felhasznál­
hassák. Reméljük, hogy Fried a kitün­
tető poszton inegálja helyét.

Francia-angol női atlétikai 
verseny. P á r i s, okt- 31. A 
francia-angol női atlétikai ver­
senyt tegnap délután nyitották 
meg a párisi Pershing-stádium- 
ban. Anglia az első versenyna­
pon jelentős eredményeket ért 
el, 48 pontot, ezek közül 38-at 
csupán a 100 yardos futással, a 
melynek nyertese Miss Lim- 
tnes volt. Miss Limmes tegnapi 
futásával megdöntötte a 100 
yardos női rekordot, amennyi­
ben 11.45 mp. alatt futotta vé­
gig. A rekordot eddig az ame­
rikai A1iss Tapton tartotta 12 
mp.-cel.

MEGNYÍLT!!

az Apgsoló 
divatáruház

Piacz-ufca 67.
Megyeházával szem­
ben — Az összes nőt 
divat újdonságok, lei fi 
és női riib isz-ivetek, 
tehériiemtlek, kész uöi 
kelengyék — legszebb 
kézimunkával, - kötött 
kabátok és garnitú­
rák a legolcsóbb szabott 
árak mellett kaphatók!

MEGNYÍLT!!

(í)

cirkusz kiásott odvai sötéten1 mereng­
tek a napfényen. Talán itt nyerítettek be a 
nasadékokon a lovai Balamir hun katonái­
nak, miután a várost végképp egyenlővé tet­
tek már a földdel. Lelkemmel álomképek ját­
szanak s vad robajjal mintha hallanám az 
átvonuló diadalmas hordák patkócsattogását.

De a kövek hallgatnak. Pedig csodálatos 
legeket tudnak azokról az időkről, mikor még 
barna római asszonyok ringatták itt kényes 
testüket a bársonnyal bevont üléseken mig 
lent a porondon elhalt a kiáltás az ajkán a 
halaira rémült gladiátoroknak .

Behunyom a szememet. Gyönyörű asz- 
szouyokat látok, kissé sovány, nagy de ke­
gyedéi] szépségeket, akik korbácsolták a esc- 
Jedleányaikat, inig egy kietlen virradatkor az 
0 vérük is vörösre festette a villák 
lépcsőit . . .

*

Nem ég már tűz hatalmas kővedrek­
ben a Mitra-templom előtt. Sőt már szentélye 
sincs a hatalmas istennek, akit a rómaiak kü­
lönösen tiszteltek a pannon földön, mintha 
megtestesülését lát ák volna benne az eljö­
vendő balvegzetmk. A csata-istenség legna- 
VA obi, temploma fehérlett itt a Duria-parton. 
rh.doltak benne az ismeretlen földek idegen 
hdlvanyanak, e helyen, amely körülbelül 
világ veget jelentette az ókori ember 
létében.

L;ak_a kőlépcsők maradtak meg, ame- 
mar nem térdelnek fehér rabszolga-

marvany-

I
képze-

lyeken

mik a szűz hajnalban, könyörögve a kérlelhe­
tetlenhez, hogy szabadítsa meg őket a kor­
bácstól. Az oltár élőit már nem bőg színesen 
felpuntlikázva a marha. A köveken paraszt­
iak játszanak a porban, nem törődve azzal, 
hogy megharagszik-e érte a rnindenség fölött 
uralkodó Mitra.

A vörösvári réten szerelmesen fonódnak 
össze az ahnafák és titokzatos virágiizencíe- 
ket váltanak. Az alma! . . . Vénusz rejtelmes 

izguló gyümölcse a megfejthetetlen jelen­
tősé:
Talán

még tisz-

az ókori szerelmek misztériumaiban. 
_ itt volt a szerelem kertje, a maga bii- 

nos c.s áldozatra Ítész papnőivel, ahol Vénusz 
szobrai fehéren ragyogtak az akkor 
tan sugárzó napfényben.

Ő boldog kertek! Ahol Keletnek elrabolt 
lanyai te"1 tolták még nem ismert szerelmekre 
a durva katonákat. Megcsap és clkábit illato- 

az évezredek kendőjén keresztül, mert oly 
eres, hogy még nem mult el a mámora.
^ Gyönyörű lányok virágoztak itt, akik ki­
váltó, tnk a Jogukat az istennő aranykendő- 
XXs c kertekbe", ahol violaszinekbeii vilá- 
utolt a fáklya, nem a testi lemondásra tet- 
(„k fogadahnat. Araviszk szüzek tágranyilt 
Gizaviragszcmmel, amely tüindérregéket su­
gárzott vissza, kihalt, elpusztult, de akkor 
iiKgieeszehb virágjukba,1 |évö fajok üde lmj-
:; ,felej.t.ct:ek cl szegény katonákkal, hogy 

V v.nl. hazájuktól a boldogtalanság földjén kell
v 11110 R.

• ^á'aoros a lelkem . . . Mintha a lychnis 
viiitóozne c köröskörül, buján, fehér, nagy ál- 
!r'ndó viragkelyheivel, a lychnis ... A tenger 
isiéin leányának eme szerelmes

(Folyt, köv.)
viraga.
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Hői is férfikalapokat
- aJLeg*zebben*3 nap alatt csak a
PIAC-UTCA
e.

DtBRECZCJVl FtJQQETLEN ÚJSÁG

FE8.T, VASAL É
______Piec-UTCA 9. SZÁM.

Gróf Mailéth József
ótehértói untjaiméban
(Szabolcs megye) eladásra kerül 

körülbelül

32 kh. tölgy- és 
gyertyán erdő.
Zárt írásos ajánlatok - amelye- 

az uradalom tetszése szerint 
elfogadhat vagy visszautasíthat 

az uradalmi intézőséghez no­
vember hó 15 ig kü'dendők. 
Ugyanott az eladási feltételek 

megtudhatók.

s ÄLÄKIT!
TELEFOíÜ 153.

$

6iWési birdgfsÉ89.
A 'íoi’wívw"' liir járásbíróság Pk 

\orJTsz vé«zése folytán 
j?6,4” !=.ur ,,oke- ennek 1021 március 
ló tól b százalék kamat« eddigi a 
len,11 s még fölmerülendő kö tségek- 
bol álló követelésének behajtása 
végett 1921. évi november lió 
J ön délutön 3 órakor, Debrecen 
Hunyadi utca 1. sz házban elárve­
rezem azon ingókat, melyek a fenti 
sz végrehajtási jkvbcn lefoglaltattak.

Debrecen, 1921 október hó 10-án.
Szilágyi Lajos 

hír. bir. végrehajtó.
t————iBy■nwiai iwhm .....

„FŐVÁROSI“
kalapszaSonban
a legszebb modellek legol­
csóbb árban beszerezhetők

Hunyadi-utca 14.
alokltósok legújabb divat szerint

Äz őszi szezonra
vigye

boáját, szőrméjét, 
bőrkabátját a

Központi kelmefestő
és vegytisztító intézetbe j
VAltGA UTCA 1., hol tartósan és í 
szakértelemmel felelősség mellett ! 
újonnan festik. Fél fi, női kelmék és j 
i'uhanmüek minden színben ; 
legszebben festetnek. ooooooooo j

Uj szficsmunkát,
alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és 
a legolcsóbb ár mellett cl 
vába ok.

ABLER JENŐ
sí tiesmestei;

Piac-8.30. is Snnhifi-i. 40.
KERESKEDŐKNEK PONTOS '

HOLCZER LAJOS
» E I» 0 LőArijhAz

03 Badapetlre lön, ne mulassza el I
wu*?.A cí'KnC'’ Kossuth UjOS-utoa It j 
kotstt e. szCvftt áru liniOlliegen.i. 3 
fm“t!{«kint"Ut Ís az uj szuUfvda'iua- j 
főtt ,-OBETA" harisnyát váUr Ini, I 
r'Hi l'ltr ,,Oscta“ harisnya 2 min Iíi pár I 

harisnyát pótol.

TŰZIFA
vagoatótelckben, ölenként és 
kisebb mennyiségben felvágva 
és házhoz szállítva, továbbá 
szoba és kazán fűtésre alkat- 
uiti s kőszén, kovács- 
szén, koksz, — sz.ee- 
számta és éptiletla kapható
Debreceni Faipar 
Rész v.-társa Ság­
nál. - Telefon ISO.

FÉMÖNTÖDE!
Bronz, réz, aluminium, 
«•-ink stt). öntését vállalom
PAULO FERENC
•• Zapolya-utca 13. szám. ::
reletou 430. Telelőn 430.

Wien, Berlin, 
Bukarest 
Prága,
és a világ minden 
részébe tegolcsób 
bau, legponlosub 
ban utalja át kllt- 
:: :: zetéselt :: ::

BANKÜZLETE

PIAC-UTCA 63.
szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

Száraz tűzifa
2 íves vágású bükk és gyertyán 
vagontételekben, valamint öleukint 
és aprítva bármily mennyiségben 
oooooo azonnali szállításra, oooooo
Darabos és o tott mész,
ccmeut, cserép, téjia, ledlIliBiBi beszerezhető 
B A It T II A FATELEPEN, 
Ispotály-u. 3. b. Telefon 785.

BUDAPEST, RÁKÓCZI UT 18. 
DIVAT OSZTÁLY:

Tóit trikóing vagy nadrág . . 2100 K 
Fa téli trtkótng vagy nadrág . 4800 <
iíV ,.................................... 1800 .
NŐI vlgonyu harisnya .... 4r4) «
Férfi tartós zokni................................445 ,
Női trikókezlyü..................................... 900 a
ha férfi- vagy oői trikókeztyü * 1800 <
Férfi hálóin# ............................... 3240 a
Ftrfi zefiring 2 gallérral . . , 3800 a
Selyem sál.................... . , . 431,0 «
Női dl «zes hálóing.................... 5800 <
NŐI ing vagy nadrág........................ 5/^40 «
F rfl kfipor alsónadrág .... 3480 a
Flanel 1 turistaing..............................SOOO «

HÁZTARTÁSI CIKKEK : 
Fedők óriási ci őkréni, Brossonként 2ü40 « 
Gladys cipőkrém, gro>soukcnt . 16SU a 
Harry é< Schmoll cipőkrém bros­

sonként .................................... 1800 *
Klein-télc pipere szappan. Kárpát 

ibolya, arany, rózsa stb. tu­
catja ..............................................286 a

Kis fürdőszappan tucatja • . , 96 a
Nagy fürdőszappan tucatja . . 220 «
líidószöppan tucatja.................... 72 ,t
Rum, 3 és tél dec is, 40 százalé­

kos üvegenként.................... 49 a
Bura, 5 decis, 40 60 százalékos

üvegenként.............................. 70 a
Borolin sösborszesz, 50 százaié-

kos üvegje.............................. 9*E0
ügynököm, utazóm nincs! Mindenne­
mű kötött, szövött, divatáru, háztartási 
és piper cikkek a legolcsóbb Árban. 
Vidékre póttal szétküldés naponta utánvét mellett-

Bérautók
igen előnyös 
árban bár­
hová s min­
den időben 
kaphatok ! _____ _
A ti t óforgal mi Vél la la t 

lIEBKECZEN 
Telefon 498 Tlmftr-u.38. 
Hivatalos benzin- és olajéllomás. 
Benzin 52 Korona literenként!

Béiyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.

Telefon 113-65
WÍEÍIz FERENCI

asztalosmester
Alargit-fürdőtclep. Bejá-, 
rat a Bárczy- és Fürdő­
utcán is. Alaryit-fürdő és 
o 1stván-malom közt. o

Száraz ■ ■■ ■
es import 111211^

vngontételekben — 
azonnali szállításra 
megrendelhető ::

KEMÉNY fatelepén
Pesti-utca 2. sz. 
Alföldi közraktár.
Teletou: 13-95

Wil, iiljkit
bármilyen mennyiségben

veszek
ley magasabb napi 
árért az egész va­
dászati idény alatt

WALTHER,
Burgomiia-utea 4. szám

lVeiszbemer Mihály
Széchényi

27.
Soff ő r- 
iskolája. 
Automobilok, 
motorok 

javító m ü helye * 1

Ócska vasat, rezet
és mindennemű fémet 
legmagasabb árért veszek 
Kovácsoknak Használha­
tót becserélek. Nagyobb 
télelért vidékre megyek.

$t iaer, Eötvö -uFa 110
Nagyenyedi Kovács are- 
kenőesés borax-szappan
valódi békebeli minőségben Isméi kap 
haló mindenütt. Vidéki postai szétkül­
dés naponta I — Fő rak tu r : BUDAPEST 
Vili., Bezcrédy-utoa 3. szóm eleit

&

ío-BO # mmMH. KHMMBU.
Készít:

lübutopokaf,
egyszerű bútorokat, ooo 
K ÜLŐN LEG ES és eg ysze-
rü zümáücozotl és festeti üutorokat.
Üzlet- és iroda- 
berendezéseket,
valamint e sz, kbavágó min­
dennemű munkálatokat, ooo SS

Fényezel! feclóstübak rafeláron. |

ÜZLETI 
.•% VEK

minden nagyság­
ban és kivitelben 
kaphatók llcge- 
d ti s és Sándor 
irodalmi és nyom­
dai r.-t papirkeres- 
kedésében, Piae- 
utca 34. szám.

^lOÁNVOK

(jP n k.izléscsebl, ki- 

A viteíben 2 4 óra 
V alatt késztiiiitik.

TELE FO N- 
-SZÁAI — m54.

nirrir m-nnrn -~ r « un itfiftMimp m !
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában, j
1 ’'r**3*7’ V‘ •.Vi-. —*.«.», a* \t+, i

Friedii* fßsw 1 lutófuvarozási vállalat
Biztos járatú luxus autóink a nap bármely órájá­
ban, éjjel is a nagyérdemű közönség rendelkezé­
sére áll. - Ipartelepünkön mindennemű gépek ja­
vítását és autogé n h e g g e s z t é s ó t es/közlünk

borriagykercskeilők 
Telefon 1034.

Ajim.jük legtinoinabb minőségű
tájboraikul a legolcsóbb napi árakon.
Ujborokat vesznek
kisebb nagyobb mennyiségben. Üres 
hordóik«! termelők rendelkezésére 
bocsájtják. —• Iroda Széchenyi 
utca 21). sz. alól ideiglenesen Szó 
chcuyi utca 48 sz. alá helyeimtől: 61

V É IS T E S Y T E ST VÉ H E K
HATVAN-UTCA 53. TCLEI ON IMERURHÁN »34.

/



DtBRECZt.M MJOOtilLIiN UjSAü

afró hirdetésük
Apróhirdetések dija hétköznap 10 uótel5koroiM, minden további itő 
1*50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20—, minden további szó h 2- 

Vflstag hetükből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

POSTA.
Házasság közvetítés 

gyorsau, diszkréten, az 
ország minden részében 
tevő összeköttetéseinél 
fogva, csak Hajó-utca 
16. szám alatt levő iroda 
bonyolít le.

VÉTEL.

Aranyat,
hamistogakat, 
brilliánsoltat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Plac-u. 67 
Frohner-szálloda. 

épület.

Mlndenléle 
használt tükröket veszek. 
József sir. herceg-u. 20.

Aranyat,
Ezüstöt,
brilliánsöHzít

lepaiasabh árban
veszek

BRAUN,
WlMioklU-piUKa mellett.

ELADÁS.
Szováti

cserép, portland cement, 
darabos mész legolcsóbb 
napi árban beszerezhető 
Rosenfeldnél, Salétrom 
utca 12,

Szép puldok 
és egy réz hentesmérleg 
eladó. Teichmann, Piac 
utca 83.

9UH9
Steler, Mosánszkl, 
Jonathán, Balul I 
stb. fajok állandóan [ 
kaphatók — nagy­
ban és kicsinyben I 
SCHON gyümölcs- 
kereskedőnél, Piac 
utca ti. sz. alatti

ó-tengeri
200 klg. eladó. — Cím a 
kiadóban.

Olcsó posztók, 
a legfinomabb öltöny és 
kabát kosztüm szövetek 
naponta érkeznek Roth, 
Piac-utca 77.

Uj és használt
bútorok, szőnyegek, füg­
gönyök vétele és eladása. 
József kir. herceg-u. 20.

Épület-,
mülakatos munkákat ja­
vít, készít Krámer mü- 
akatos, Hatvan-utca 4.
Paplanvarrodáin ban-
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosán. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Del. 
reczeni, Kossuth-utca 11

a"swetter-
garníturák

érkeztek a le g- 
szebb színek­
ben Dr. flEOEDOSNÉ

Jl
Slmonlly-u.2

Trausmlsslóhoz
való két felső korék 
eladó. Cira n kiadóhiva­
talban.

Tiszta 
egész Íves 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
5 es iO kilós 

csomagokban a kiadó­
hivatalban. Piac-u. 49.

Liszt
és hüvelyes áruk a leg­
olcsóbb napi árban Po­
litzer Jakabnál, Bethlen- 
és Füvészkert-utca sarok.

Eladó
női és leány kabát, ci­
pők, sapka, gyúró deszka 
pokrócok, ágy-és asztal­
terítők, képek, rámák, 
linoleum, bőrök, csizma 
és nadrág, szalmazsák és 
sok apró- ság. Cim a ki­
adóban.

HA a lüoicsóF^r
Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.
Nagy választék szövetek, kartonok, 
vásznak, zefirek, flanellek, barchet- 
tek, kész női kötények, pongyolák., 
férfi- és női fehórnemüek, haris­
nyák, kezlyük stb. stb. cikkekben.

«68E* I

ATLAS-PALA
legkiválóbb minőségű

TETŐFEDŐ-ANYAG
gyári-, gazdasági- és 
magánépitkezése k- 
hez, régi cserép-zsin- 
delytetők átfedéséhez

bármely mennyiségben
azonnal kapható

„ATLrS“
Ash esteem ent palagyár 

Részvénytársaságnál,
Budapest, V., DorottM-utca^tlii^iM.
Sürgönyeim Palatlae. - Gyár Budafok 

Telefon: 179-60.

Valódi
Atlae-Pala „anas* jelzéssel 

van ellátva

Korona

Ipar és Kemiíedeföil r. t.
Lebreczen.

12. sz. árjegyzék
1921. nov. 1.

Kilónként 
Fehér kenyér 28 
Közép „ 25
Barna „ 22
Zsemle, kill! 2 
Zsemle morzsa 40

Lerakutflink :

Sas-utca 3. 
Hatvan-utca 11. 
Péterfia-u. 60.

I Szentanua 49.

Eladó
egy tehermentes több- 
rendbeli lakással bíró 
földszintes ház. 3 szoba 
konyha, fürdőszoba mel­
lék helyiségből álló azon­
nal beköltözhető lak 
résszel. Értekezni lehet 
Cserepes-utca 8. sz.

Férti téli kabát 
fekete, hosszú alig hasz­
núit a legfinomabb béke­
beli anyagból eladó. Jó­
zsef királyi herceg-utca 
23. sz.

KERESLET.
Aranyat

ezüstöt, Drlltlánsat, zá­
logcédulát vesz legma-

fasabb napi áron Steiner 
libály, Hatvan-utca 2, 
zám, 1, emelet.

Széchényi
fürdő, volt Telegdi, ál­
landóan nyitva, gőz és 
kád.
Borozó és Falatozó 

záróráig nyitva Piac-utca 
89.. Bevállal szemben. 
Friss felvágottak és hű­
sítő italok.

épülct-éshutor-
asztalosnál
mindenféle munkn ju­
tányoson megrendelhető

ÜHTCIIUZ.

Mlndenléle
mülakatos munkáltat ju­
tányosán vallat Pongrácz 
mülakatos, Szálkái-u. 4^

Sütőtök
nagyban és kicsinyben 
Hatvan-utca 59 alatt kap­
ható

Gépész,
kovács és kerékgyártó 
kerestetik Máudy Lóránt 
gazdaságába. Piricse, vas­
út Nyírbátor.

Tanuló«
leányok

felvétetnek a

Hegelit is Sieder
rt. nyomdájába és 
könyvkötészetébe
Piac-u. 49.

VEOYES.
írógép

javítások és kellékek — 
megrendelhetők „Kultú­
ra“ irógépjavitó-miihely, 
Csapó-u. 12. — Használt 
írógépek vétele és el­
adása. Telefon 7-84.

Tegdes János 
szabó, — Debrecen, Pá- 
terfla 42. 

Krizán tin
japán, nemesített, gyö 
nyerü szép, lövésén is 
kapható — Rúkóczi-utca 
28., keresztépület.

Gyorsírást,
német

és

francia
nyelvet tanít

Ártó Hé,
Slmonffy-u. 2/a.

Vízvezeték, 
csatornázási munkálato­
kat készít szakszerűen 
Gycnes, Miklós-u. 29. Te 
lefon 937.

Első
folyószámbivezető és 
gyakornok felvétetik az 
Egyesült Bauk és Taka 
rékpénztár rt. berettyó­
újfalui fiókjánál. írás 
beli ajánlatokat kérjük 
az Angol Magyar Bank 
rt. debreceni fiókjánál 
benyújtani.

1921. no vein bér l

Villamos
berendezéseket legol­
csóbban készít Welsz 
villanyszerelési vállalat. 
Petöfi-tér 7. Telefon 1298.

Harisnyakötések 
és fejelések elfogadtat­
nak a Zsinórgyárban, 
Piac u. 32. ’

Legszebben,
I legolcsóbban mos, vasal, 
tisztit gőzmosoda, Aranv 
János-utca 54.

Zongora
javítást, hangolást szak­
szerűen, jutányosán vál­
lal Liska, Bethlen-u. 27.

Villanymotorok,
dymmió gépek javítása 
újra tekercselése, kap­
csolótáblák készítése. El­
ad, vesz és becserél. 
Földvári debreceni I. 
elektrotechnikai gyár 

Széchcnyi-utca 55. Tele­
fon 168.

Gärtner
zongorahangoló
Széchenyl-utca 15.

KOLLARIT
BŐRLEMEZ

a jelenkor legjobb és 
legtartósabb tetőlemeze. 
12—15 éve használatban. 

Kapható:

Mező Ármin
fakereufc edönél,
Debreezen.

Újonnan nyitott
cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy 
nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem
: : bltlrei tartól bel- li kellői ti! MrbMl kist etpöteliörémkit. ; :
: Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

Nagy Mihály
...... ......

Átmeneti keztyük
iGSban SchSn Sándornál
DEBRECZEN, Piac-utca 14. sz., Csapó-utca sarok

Stark
mindig a legolcsóbb!
Piacz-utca 7. szám

5000 mir valódi tennis 
tlanell .... csak 96 K 

80 cm. széles valódi Ga- 
bardin szövet . csak 125 K 

5000 mtr valódi Rousoni 
zepbir .... csak «ti K 

140 cm. széles posztó 
férfi és női ruhára csak 395 K 

120 cm. Sotiss kelme csak 2u5 K 
85 cm. szél. k vászon csak 78 K 
80 cm. szeles nyönyörü 

szép mintás bare he­
tek..........................csak 112 K

3000 drb. férfi ing da­
rabja ................... csak 325 K

3000 drb. női ing da­
rabja .... csak 225 K 

5000 darab női cérna 
mouslln harisnya csak 95 K

Ili pélBzIfi! megnyílt I
Értesítem a tisztelt közönséget, hogy 
péküzletem naponta háromszor 
privát kenyérsütést elfogad. Ke­
nyeret viszonteladásiba árusítok. —

Sí6; HESZLEK pékmester,
NYIL-UTCZA 139. SZÁM.

GYŐZŐDJÖN MEG!

{firilliEérl, aranyért
♦---------------- ---------
I „
♦ Verbőczl-u. 2. sz. (lcirlinm I -

• íesrinaizaoabb art fizetem.

GRITSCH

ElPAÍÍlf

„KÜRTI“ CIPŐKRÉM
elsőrangú békebeli minőségben 
ismét kapható minden jobb 
üzletben. Magyarországi egyed- 
áruság FLEISCHER MÓR.
IHzPBDtl Írod» Babrecsa, Hatfao-o. 3g

Felelős szerkesztő:
Dr HEGEDŐS LORANT

Kiadó:
HEGEDŐS ÖS S A N D O B 
Irodalmi és nyomdai rószv -Űrt

U t:yí G C. és? vény társaság kőnwnvömőéiáhtm, Piac-wíca 49.


